



【学院要闻】

学院召开“温暖国关，共同战疫”主题班会

3月1日至14日，学院本硕博各班级相继召开“温暖国关，共同战疫”线上主题班会。学校人事部部长任羽中、学院院长唐士其、党委书记初晓波参加了2017级本科1班主题班会，共同学习总书记回信精神。在其他班级班会中，学院副院长董昭华、党委副书记祝诣博、院团委书记顾天培、本科教务闫岩、徐建春、第二班主任杨萌、班主任许亮、罗杭、赫佳妮、陈沐阳及全体辅导员与同学们深入交流，解决大家疫情期间居家学习面临的实际问题。

2019级本科1班第二班主任安钰峰为56名同学寄送图书

3月6日，学校党委副书记兼秘书长、2019级本科1班第二班主任安钰峰在参加了2019级本科1班主题班会后，为56名同学每人寄赠图书两本：习近平的《七年知青岁月》和路遥的《平凡的世界》，寄语同学“爱国关天下，四海为一家；春暖花开，静候归来”。

初晓波指导2019级硕士生党支部主题党日活动

3月6日，学院党委书记初晓波指导“温暖国关，共同战疫”主题党日活动，参加学院2019级硕士生党支部学习总书记回信精神专题讨论会。

百名青年话担当——国关青年学生与福建青年干部共学回信精神

3月19日，学院举办总书记回信线上学习交流会，连线福建泰宁梅口乡“90后”青年干部。习近平总书记给北京大学援鄂医疗队全体“90后”党员的回信充分体现党和国家领导人对青年一代的重视、关怀、肯定与信任。在回信精神的指导下，大家共话疫情防控中的青年故事，汲取成长力量。学院党委副书记祝诣博，学院选调生院友、泰宁县梅口乡党委书记马骥，院团委书记顾天培及本硕博各年级70余名团学骨干参会。

学院举办“疫情下的国际关系”学术研讨会

3月29日，新冠肺炎疫情继续在全球肆虐，产生了广泛而深远的全球性影响，学院举办了“疫情下的国际关系”学术研讨会，通过视频会议形式，围绕“疫情对国际关系的影响”、“疫情下的中国外交”、“当今全球治理的不足和改进之道”和“疫情对国际关系研究的议程、范式和方法的冲击和影响”等主题展开热烈讨论。院长唐士其、学院学术委员会主任王正毅、副院长张海滨和副院长董昭华等学院40多位老师参加研讨会，学院党委书记初晓波提交了书面发言稿，张海滨主持会议。

学院教师持续提供疫情相关智力支持

3月，学院继续为《北京大学智库要报·抗击新冠肺炎特刊》供稿。王缉思教授、贾庆国教授等学者围绕“疫情爆发背景下全球治理的反思与总结”、“中国如何与世界应对疫情冲击”等问题的多篇建言，上报多篇至中办、中宣部，获得采纳。王栋副教授关于呼吁召开 G20 特别首脑视频会议以应对全球新冠病毒肺炎大流行的建议，被国家高端智库办公室采纳。抗击疫情以来，查道炯、王勇、于铁军、翟崑、孔凡君、项佐涛、刘海方、汪卫华、雷少华、祁昊天等为相关部门提供政策咨询报告共 100 余篇，20 余篇被采用。

学院《国际政治研究》在2019年度人大复印报刊资料转载中取得佳绩

在中国人民大学人文社会科学学术成果评价研究中心发布的研究报告中，《国际政治研究》在2019年“人大复印报刊资料”政治学学科238种期刊转载排名中取得佳绩，全文转载量为18篇，排名第四；全文转载率为45%，排名第一；综合指数得分为0.827517，排名第二。

【教学工作】

学院试用北京大学本科生论文管理系统

疫情防控期间，学院响应教务部号召，组织师生试用本科毕业论文管理系统。在3月16日系统正式启动前，学院顺利完成112名预毕业本科生基本数据的录入、论文管理过程的要求设置等工作，为师生快速进入论文管理系统提供便捷条件。

学院研究生招生及教学等工作正常开展

3月16日,各专业完成2020年“申请-考核制”研究生申请材料初审工作。27日,研究生教务办公室完成52名博士生2019至2020学年助教工作量的统计及评估,并完成对本年度博士岗位奖学金的调整。29日,本学期博士论文院内资格评审工作结束,共有27名学生提交申请,其中23人顺利通过评审。

学院完成本科生教学改革项目相关工作

3月,学院完成2019年本科生教学改革项目结题6项,中期检查项目1项,新增2020年立项申报5项(实践创新育人项目1项、本科生重点课程建设4项),分别是《国际青年志愿服务创新实践教育》《“国际组织与国际法”教学方法与教学内容创新探索》《战后国际关系史重点课程建设》《国家安全模拟推演教学与平台开发》和《非经济学专业的经济学教学》。

学院完成教材立项相关工作

按照教务部工作部署,学院完成教材立项申报3项:《国际政治经济学通论》《国家安全学导论》《Introduction to International Organizations》;优秀教材申报1项:《世界社会主义:理论、运动和制度》。

【科研动态】

【会议研讨】

翟崑参加印太战略研讨会

3月13日,翟崑教授受邀出席由华为公共及政府事务部举办的“区域联席会议第一期——‘印太战略’研讨会”Welink视频会议,做主题为《中国/华为的印太困境及突破之道》报告。

王勇在线做“探究新冠疫情对全球经济的影响”讲座

3月13日,王勇教授应北京大学团委邀请在线上做《探究新冠疫情对全球经济的影响》讲座。

于铁军为国防大学国际防务学院五大洲的外国学员授课

3月13日,于铁军副教授为中国人民解放军国防大学国际防务学院来自五大洲的外国学员讲授《疫情防控与国际安全理论发展》。于铁军副教授、祁昊天助理教授参与军方项目,涉及重大疫情应急响应机制问题。

贾庆国参加由中国(南海)改革发展研究院举办的专家网络座谈会

北京大学全球治理中心主任贾庆国分别于3月14日和30日应邀参加由中国（南海）改革发展研究院举办的“疫情冲击下的经济全球化”和“疫情全球大流行下的中日韩合作”专家网络座谈会，并做题为《疫情冲击与中国选择》的发言，就新冠肺炎疫情对中国、世界以及对全球化态势的冲击进行剖析，对中国所应作出的对策提出建议。

王勇为海淀区商会讲授疫情对全球经济的影响

3月19日，王勇教授为海淀区国际商会讲授疫情对全球经济的影响，分析疫情是否会导致世界范围内的经济危机及后疫情时代世界经济秩序的发展趋势。

王栋参加“专题智库研究：疫情、中国与世界”线上研讨会

3月20日，北京大学智库工作领导小组办公室组织“专题智库研究：疫情、中国与世界”视频会议，邀请多位学者参与研讨。副校长王博出席，社会科学部部长龚六堂主持会议。北京大学中外人文交流研究基地执行主任王栋与会讨论，就疫情下中美等大国应如何及时复盘、总结经验教训发表观点。

贾庆国参加美国外交政策全国委员会网络研讨会

3月28日，贾庆国教授应邀参加纽约美国外交全国委员会召开的在线研讨会，就台湾问题进行研讨。

【战略咨询】

祁昊天在澎湃新闻专栏连载《美军战“疫”》专题

2月至3月，祁昊天助理教授在澎湃新闻“美军祁观”专栏连载四篇关于《美军战“疫”》的专题文章，介绍美国重大疫情防控体制与实践。

汪卫华接受中国网采访

3月6日，汪卫华副教授接受中国网采访，结合自己滞留武汉的经历，剖析社区在疫情治理中存在的问题及其成因。

刘海方接受两次电话访谈

3月12日，刘海方副教授接受美国使馆官员电话访谈，介绍中国与非洲在抗疫方面的合作进展与中国的政策；16日，接受环球时报英文版访谈，介绍中非抗疫合作经验以及中国抗疫对非洲的启发，访谈由北大 Facebook 平台英文推送。

刘海方发表《北大非洲电讯》抗疫专题

3月22日，刘海方副教授通过《北大非洲电讯》平台发表《非洲与新冠肺炎》专题，介绍非洲抗疫情况并提出前景分析，专题由凤凰卫视自媒体全文转载。

王勇接受《人民日报》《经济日报》专访

3月28日，王勇教授接受《人民日报》专访，表示G20特别峰会向国际社会释放了正能量，符合国际社会的预期；接受《经济日报》专访，解读G20特别峰会在全球抗击疫情、共同维护国际公共卫生安全方面的意义。

孔凡君、项佐涛为《中东欧17国疫情报告与评估》撰文

3月，孔凡君、项佐涛分别在中国中东欧国家智库合作网络发布的《中东欧17国疫情报告与评估》中阐释了对中东欧国家疫情走势及中国援助措施的看法，分析文化差异对中西方抗“疫”理念和措施的影响，阐释中国在帮助中东欧十七国抗疫过程中践行的携手构建人类命运共同体的伟大理念。

王栋接受中评社记者专访

3月，王栋副教授接受中评社记者专访，就《新冠肺炎疫情的世界影响》阐述个人观点，指出疫情更加证明世界发展离不开中国，中国的发展也离不开世界。

【科研成果】

内蒙古自治区研究室、北京大学国际关系学院：《内蒙古深度融入“一带一路”全面提升对外开放水平研究》，中国发展出版社，2019年12月至2020年2月第1版。

国际战略研究院：在中美交流基金会的指导和赞助下，完成了《中国公众对美印象调查¹（2019年）》，3月初在网上公开发布。

贾庆国：《疫情加速世界秩序重构，去全球化走不通》，《财经》杂志，2020年3月18日。

¹该调查由北大中国国情研究中心设计和执行，邀请周文重、朱英璜、王缉思担任顾问。调查旨在分析对比中美公众关于对方国家的感受和对双边关系的观察，解读其中部分感受和观点形成的背景和原因。

王正毅：《全球治理的政治逻辑及其挑战》，《探索与争鸣》，2020年第3期。

翟崑：《为“一带一路”建设推出可复制可推广的成功模式——评畅通“南宁渠道”一书的双重价值与贡献》，《广西日报》第11版，2020年3月30日。

潘维：《维护公共财产是衡量先进的第一标尺》，《北京日报》第18版，2020年3月30日。

陈沐阳：《从中日对比看后发国家的基础设施投融资》，《日本学刊》，2020年第2期。

【学生工作】

学院关心海外学子现状及毕业班情况

3月5日，鉴于意大利、美国、韩国、日本等国家疫情发展迅速，学院关心在海外学生的健康情况，组织本学期第一次线上心理会商，学工办与心理中心咨询师房超共同梳理重点关注学生情况，明确特殊时期开展学生心理疏导的工作举措。6日，学工办一对一联系2018级硕士毕业班同学，积极了解学生的就业情况。14日，召开“爱在国关，四海齐心”线上交流会，聚焦30名尚在海外交流学习的学生。

学院召开“青春笃行志，爱国关天下”主题活动

3月24日，学院召开“青春笃行志，爱国关天下”主题活动，组织学工系统全体学生骨干学习总书记回信精神。学院党委副书记祝诣博，团委书记顾天培，团委副书记何凌云、罗天灵出席会议。会议由学院团委学生副书记陈志颖主持。覃诗雯、李奥、张敬鹏、鲁晨、郭泽龙等团学骨干结合自身经历及身边的模范事迹，分享了学习回信精神的心得体会。

学院扎实做好学生防疫工作

3月，学院继续摸排、核查防疫数据基本情况，稳定防疫学生基本面，针对当前在校21人、在鄂18人、境外24人、在京不在校98人均已建立微信群，保持密切联系。“爱国关天下”微信平台开辟“小爱战疫”专栏，聚焦学生居家学习、生活、防疫感悟，推送4篇。学院深入挖掘学生防疫典型，发挥榜样的引领示范作用，推送防疫人物故事3篇。

学院组织经济困难学生线上家庭寻访

3月，学院针对9名经济困难学生分别进行了线上家庭寻访，学院党委副书记祝诣博，班主任罗杭、汪卫华、许亮、陈沐阳、赖华夏、陈长伟，辅导员宋昊天、王雨濛、何凌云、罗天灵共同连线学生及其家人，介绍学生在校情况、了解学生在家状态、关心当地疫情防控进展。9名学生的家乡主要集中于河南省，目前家中均一切平安。

【交流合作】

制定学生海外交流项目疫情期间相关管理办法

3月8日，针对国际交流和合作办学项目学生提出的短期回国咨询，根据国家留学基金委、国际合作部和学工部的相关规定，讨论制定《国际关系学院学生因新冠肺炎疫情中止国外交流的申请程序》。13日，进一步补充制定《国际关系学院学生在国外交流期间因新冠肺炎疫情中途回国的申请程序》。

慰问学院的老朋友——意大利社会活动家瓦洛里教授

学院慰问老朋友、北京大学客座教授、意大利著名社会活动家瓦洛里先生，表达对他本人的慰问和对意大利疫情的关切，并积极回应其来信中协助伦巴第大区购买呼吸机的请求，学院多方协调资源给予帮助。

确保春季学期国际化办学项目正常开展

3月，学院国际项目办公室向北大-LSE项目、北大-巴政项目、亚洲校园项目和国际关系（MIR）项目的学生发送邮件、一对一征求学生对线上教学的反馈意见。与巴黎政治大学召开视频会议，沟通并商议推迟考研复试期间报考北大-巴政双学位项目学生的联合评审程序。根据学校关于研究生答辩安排的指导意见，结合学院情况，经与合作院校沟通协调后，制定了抗疫期间国际项目毕业生学位论文答辩的工作安排。

【党建工作】

学生党支部例会学习总书记回信精神

3月25日，学院召开2020年春季学期第二次学生党支部例会。学院党委副书记祝诣博、党委秘书李丹、团委副书记罗天灵以及全体学生党支部、部分支委、学生党建组织员参加本次线上会议。会议学习了总书记回信精神，明确了支部在疫情防控工作中的重要地位和作用，就支部建设、创新立项等工作凝聚了共识。

【人事工作】

制定疫情期间相关管理办法

3月2日，学院响应上级要求，制定《国际关系学院物业人员疫情防控管理办法》。

学院行政中心按期召开线上行政例会

3月以来，学院行政中心按期召开四次线上行政例会，推动疫情期间行政工作正常进行，为教学科研活动的有序开展提供保障；16日，召开党政办公会，梳理和总结开学以来的工作，部署学院今后在党务、教学、科研、外事、行政、学工、继续教育等方面的任务。

【院友和工会组织】

工会为教师发放口罩防疫物资

3月22日，北京大学工会为抗击疫情，集中采购发放一批一次性医用口罩。学院工会第一时间完成了预约和领取工作，按每位老师20个口罩逐一放入老师们的信箱中，及时为学院教师送上防疫物资和工会温暖。

院内资料 注意保存

主 编：祝诣博 闫 岩

责任编辑：张春平

编 审：陈沐阳

编委会成员：王海媚 庄俊举 闫 岩 刘春梅 李 丹 何凌云 张春平

陈沐阳 项佐涛 祝诣博 顾天培 崔晓旭 霍艳丽 魏西凝

(以姓氏笔画排序)

